

本报讯(记者 李杨)1月9日上午,北京市房山区第八届人民代表大会第五次会议在房山区会议中心开幕。房山区人民政府区长郭延红作区政府工作报告。区委书记陈清,区人大常委会主任孙强,区政协主席张祝华,区委副书记李江等出席会议。

2018年我们身边发生了哪些实实在在的改变,2019年又将发生哪些和我们息息相关的变化?本报挑选您关心的方面重点解读。

## 房山区2019年政府工作报告解读

# 与民相关 未来可期

### 2018年 成效显著

2018年,预计全年地区生产总值增长6.5%左右;一般公共预算收入完成64.65亿元左右,增长7.3%;社会消费品零售额完成245亿元左右,增长6.5%;城镇登记失业率为3.5%,城乡居民人均可支配收入增长8%。

#### 拆违:拆除违法建设180万平方米

2018年,房山区着力打造生态宜居示范区。拆除违法建设180万平方米,腾退土地286公顷,疏解一般制造业63家,商品交易市场疏解3家、提升11家,建设提升便民商业网点114个,“留白增绿”4513.7亩,开墙打洞等14项市级任务全面完成。拆除浅山区一般性违法建设26宗70.4亩。

#### 治污:PM2.5年均浓度同比下降7%

污染治理成效明显。PM2.5年均浓度为53微克/立方米,同比下降7%。建成16个应急污水处理站,4段黑臭水体通过国家督查验收,拒马河、小清河断面水质稳定达标,大石河水质持续改善。开展饮用水源地周边土壤调查监测,土壤质量不断提升。

#### 增绿:新建口袋公园41万平方米

去年,全区在太行山绿化人工造林1万

亩、京津风沙源治理封山育林3万亩,建成南水北调绿道57.3公里。新一轮百万亩造林3万亩,新建41万平方米口袋公园和24万平方米公园绿地及小微绿地,琉璃河、长沟湿地公园和青龙湖森林公园等工程顺利推进。

#### 交通:新增车位5845个

2018年,京雄高速、轨道交通燕房线支线前期工作扎实推进,良常路南延开工,房窑路、石夏路东延等道路建成通车。实施5项疏堵工程,3处堵点,5处秩序乱点明显好转。此外,全区新增优化公交线路6条,新增停车位5845个。

#### 教育:新增学位7650个

新开幼儿园4所、中小学4所,增加学位7650个,普惠性幼儿园覆盖率达65%,良乡五中、昊天学校等7所学校纳入市级统筹扩优项目。北京理工大学附属实验学校、首都师范大学附属中学实验学校正式开学。

#### 医养健康:新建养老服务驿站30家

在过去的一年,房山区顺利通过国家慢性病综合防控示范区复审,两家卫生院

被评定为全国群众满意乡镇卫生院。北京中医药大学第六附属医院挂牌成立。区级养老服务指导中心投入使用,新建养老服务驿站30家。良乡中医康养小镇等其他特色小镇建设也取得新进展。

此外,记者在政府工作报告上看到,房山积极培育“智能装备+医药健康”两大潜力产业,北航生物医学高精尖创新中心入驻医工交叉研究院;区政府与京东方科技集团签署合作协议,共同打造京东方生命科技产业基地,一期总投资136亿元,地块控制已批复。

#### 居住:保障房竣工4437套

2018年,房山棚改工作扎实推进,城关中心区等3个项目安置房主体结构封顶,长阳0607街区等3个项目安置房开工,西路北三村宅基地地上物基本拆除。筹集保障房1.02万套、竣工4437套,启动2622套公租房配租、4个共有产权住房项目登记配售工作。第二批1243户山区人口完成迁移安置房选房,启动月华新村、福胜胡同老旧小区改造试点。

#### 文旅:谋划发展“三大组团”

去年,房山的文旅等产业态势良好。编制房山区西山永定河文化带保护建设规划,谋划发展周口店、琉璃河、云居寺“三大组团”。成功举办纪念周口店北京人遗址发现100周年等活动,琉璃河遗址保护规划报审待批,董家林和黄土坡两村启动搬迁腾退,云居寺文化景区一级开发取得征地手续。

引进乐高主题乐园等项目,制定水峪村传统村落保护利用试点工作方案,圆满完成中国房山世界地质公园第三次中期评估。现代服务业健康发展,龙湖天街、金泰广场等大型综合体开业。

#### 脱贫:80%以上低收入农户实现脱贫

精准脱贫持续发力,设立农村事务综合岗安置低收入农户5829人,对1005名困难家庭学生实施全程帮扶,23个产业帮扶项目全面实施,80%以上低收入农户实现脱贫。

全力支持冀、蒙、鄂三地六县精准脱贫,落实帮扶资金2300万元,启动“乡镇一对一”“万企帮万村”等行动,助力受援地区打赢脱贫攻坚战。

### 2019年 未来可期

今年房山区经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长6.5%左右;一般公共预算收入增长7%左右;社会消费品零售总额增长6%;城镇登记失业率控制在4%以内;城乡居民人均可支配收入增长8%以上;PM2.5年均浓度达到市级要求。

#### 交通:积极对接中心城区、

##### 首都新机场和雄安新区

积极对接中心城区、首都新机场和雄安新区,全力服务京雄高速房山段、市郊铁路京原线、西太路等重要通道建设,抓好京良路西段、108国道三期等重要道路开工建设。加快轨道交通燕房线支线征拆,为施工创造进场条件。

统筹抓好良常路南延等重点工程,推进高速节点改造、滨河路和清苑南街等道路建设,昊天大街、辰光东路、燕房路年内完工。实施19条无照明道路治理,解决路口信号灯缺失问题,做好代征代建道路移交。

继续实施疏堵工程,推进静态停车治理,做好新建停车场备案及日常安全监管。加强智慧交通建设,提升道路监控和交通指挥控制能力。

#### 教育:新增学位2470个

2019年,房山区着力承接集聚市区优质资源,引入北京八中房山分校、黄城根小学房山分校第三校区、北京育才学校长阳分校、首师大附属房山中学等4所优质学校。

实施教育优先发展战略。把教师队伍建设作为最重要的基础工作,打造高素质专业化教师队伍。大力发展普惠性幼儿园,新增学位2470个。推进中高考改革,完成32

所学校的义务教育管理标准达标创建,加快长阳0607街区学校配套、交道中学改扩建等工作。完善职业教育和培训体系,深化校外培训机构治理,规范民办教育市场。

#### 居住:开工棚改安置房1万套

深入推进棚改,收尾城关中心区、长阳0607街区等6个项目,启动阎村、窦店等一批新项目。继续做好山区人口搬迁。推进集体土地租赁房和共有产权住房建设,开工棚改安置房1万套,基本完成农村四类重点对象、低收入群众危房改造任务。

#### 医疗健康:推动北京大学人民医院入驻

加快北中医第六附属医院建设,推动北京大学人民医院入驻,打造城市均衡发展的反磁力中心。发挥好医联体作用,做好健康教育和慢性病随访,提升基层医疗卫生服务水平和家庭医生服务能力。出台现代医院管理制度实施方案,实现就诊卡多卡融合,提升各类医院服务水平。

推动全民健康和全民健身深度融合,广泛开展全民健身活动,新建健走步道15千米,推动社会体育场地设施有序开放。营造关注冬奥、支持冬奥的浓厚氛围。

#### 疏整促:拆除违法建设400万平方米

今年,房山将实施最严格的巡查、查处和问责制度,在乡镇(街道)、村(社区)开展无违建创建工作,拆除违法建设400万平方米。疏解一般制造业企业30家,散乱污企业动态清零,确保禁限“零准入”。用好疏解腾退空间,“留白增绿”500亩。

#### 治污:确保PM2.5指标完成市下达任务

继续打好蓝天保卫战,碧水攻坚战,

净土持久战。确保PM2.5指标完成市下达任务。严格落实“河长制”,完成永定河道垃圾治理清淤和巡查管控工作,强化大石河水环境综合治理,实施韩村河、琉璃河等4座污水处理厂升级改造,新建窦店田园污水处理厂,确保年底考核断面水质稳定达标;集中式饮用水水源二级保护区内排污口全部拆除,城乡接合部、民俗村及水源地污水处理设施实现全覆盖。实施土壤污染防治三年计划,着力改善土壤环境质量。

#### 增绿:建设口袋公园60万平方米

2019年,房山将实施新一轮百万亩造林2.8万亩,建设60万平方米的口袋公园和20万平方米公园绿地及小微绿地,公园绿地500米服务半径覆盖率达到67%。

完成太行山绿化造林5000亩,京津风沙源治理工程封山育林3万亩,森林健康经营8.9万亩,巩固山区生态屏障建设。推进重要河道综合治理和生态修复,建成琉璃河湿地公园,加快霞云岭国家森林公园、长沟泉水国家湿地公园等项目进度,努力为群众提供更多优质生态产品。

#### 民生:10亿元实施民生实事项目

今年,房山将优化生活性服务业布局,建设提升社区菜点、早点等便民商业网点86个,便民网点连锁化率达到40%以上。

推进公共文化服务体系建设,加快房山电影文化活动和实体书店建设,开展好文化周末大舞台、“4·23”全民阅读等品牌活动,丰富优质文化产品和服务供给,满足群众文化需求。2019年,房山将筹措资金10亿元,围绕“8+1”类实施30余项民生实事项目,重点解决好出行、生

活便利提升、居住条件改善、社保水平提高、公共安全保障等群众身边的问题。

#### 文旅:打造首都西南精品国际旅游路线

实施文旅融合发展战略,制定西山永定河文化带三年行动计划,以“三大组团”集中发力建设为引领,编制完成房山区全域旅游发展专项规划,做大做强源文化品牌,打造首都西南精品国际旅游路线。

加强历史文化保护,编制《琉璃河考古遗址公园修建性详细规划》,启动《周口店遗址保护规划》修编,做好北京源文化综合博物馆、北京唐代遗迹保护中心前期工作。发挥“没有共产党就没有新中国纪念馆”等红色基因优势,不断扩大红色文化影响力。

促进文旅产业提质增效,加快乐高主题乐园、云居寺文化景区等项目建设,鼓励优质社会资本参与老旧厂房开发利用,培育一批骨干文化企业,推动“文化+”市场主体繁荣发展。开工建设水峪村传统村落保护修缮项目,规范提升周口店镇黄山店村、佛子庄乡北峪村、蒲洼乡东村等一批精品民宿。

#### 消费升级:打造“24小时城市”

抓好特色示范街区、连锁品牌企业培育、生活性服务网点建设,研究制定繁荣夜间经济促消费政策,引导商场、超市、便利店延长营业时间,打造“24小时城市”。

加大时尚消费、品牌消费力度,吸引国际国内知名会展在区举办。破除各种隐性壁垒,支持社会力量举办专业教育培训、医疗、养老机构。